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ВСТУП 

Актуальність дослідження. Для сучасної української психолого-

педагогічної науки характерним є пошук, аналіз і впровадження в закладах освіти 

гуманістичних засад побудови педагогічного процесу. Одним із пріоритетних 

завдань дошкільної освіти початку ХХІ століття стає виявлення різноманітних 

інтересів і захоплень дітей, їх подальший розвиток і підтримка дитячої 

допитливості у пізнанні багатогранності навколишнього світу. Про це свідчить 

зміст Закону України «Про дошкільну освіту», «Базовий компонент дошкільної 

освіти» та інші державні документи, в яких розвиток творчих здібностей дитини 

розглядається як першочергове завдання. 

Дошкільний вік – період бурхливих інтеграційних процесів психіки. Це 

також період становлення і розкриття основних здібностей особистості. У 

дошкільному віці розвиток інтелектуальних і творчих здібностей відбувається 

інтенсивніше ніж у наступні роки, тому педагогічні помилки періоду дошкільного 

дитинства надалі важко виправити. Обдарованість у дошкільному віці слід 

розглядати лише як потенційну можливість подальшого психічного розвитку 

зростаючої особистості. При відсутності належних педагогічних умов для 

розвитку розумових здібностей мислительні процеси дитини обмежуються, 

гальмується формування інтелектуальної гнучкості, бажання й уміння мислити 

самостійно. 

Пошук шляхів психолого-педагогічного супроводу розвитку обдарованих 

дітей, створення умов для розкриття їх унікальних творчих можливостей є у наш 

час одним із основних напрямків модернізації системи освіти в Україні. Ранній 

вияв, навчання та виховання обдарованих дітей стає одним із пріоритетних 

завдань національної освіти. 

Методологічні основи дослідження проблеми та структурних компонентів 

обдарованості досить вичерпно розкриті у працях ряду вітчизняних (Б. Ананьєв, 

І. Аверін, Д. Богоявленська, І. Карабаєва, В. Кузьменко, О. Кульчицька, 

О. Леонтьєв, С. Максименко, В. Моляко, О. Матюшкін, О. Музика, Р. Семенова, 
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М. Холодна, Н. Шумакова, О. Щебланова, В. Юркевич) і зарубіжних дослідників 

(Ф. Баррон, Б. Блум, Дж. Гілфорд, Дж. Керрол, Ч. Спірмен, Е. Торренс). 

Створенню умов для розвитку творчої уяви особливу увагу приділяли такі 

вітчизняні вчені, як Л. Виготський, В. Давидов, О. Дьяченко, Д. Ельконін, 

О. Кравцова, B. Кудрявцев, О. Леонтьєв, З. Новленська, C. Рубінштейн. 

Водночас, незважаючи на багатогранність вивчення проблеми розвитку 

обдарованості, вченими окреслено наступні складності у дослідженні цього 

питання: 

 по-перше, існує неоднозначність у виокремленні певних характеристик 

обдарованості, виявленні інтелектуального й творчого потенціалу 

особистості, вивченні взаємодії творчого потенціалу та його структурних 

компонентів в українських та зарубіжних концептуальних підходах; 

 по-друге, вчені по-різному окреслюють зміст освіти і визначають 

педагогічні умови розвитку обдарованості в різних видах діяльності, 

налагоджують тісну співпрацю педагогів з їхніми батьками щодо 

забезпечення належних умов для розвитку обдарованості дітей у сім’ї, 

базуючись на здобутках класичної педагогічної думки, теорії й практики 

роботи з обдарованими дітьми в освітній системі власної держави. 

Педагогічна практика свідчить, що більшість обдарованих дошкільників без 

відповідної підтримки, без стимулювання розвитку їх здібностей не зможуть 

досягти того високого рівня, на який вони потенційно здатні. Потрібні спеціальна 

допомога, підтримка та злагодженість у діях з боку педагогів, практичних 

психологів та науковців у розвитку обдарованої особистості. Оскільки 

обдарованим дітям (особливо у дошкільному віці) притаманна нерівномірність 

психічного розвитку, виникає нагальна потреба у створенні та використанні 

індивідуальних комплексних програм розвитку обдарованої дитини дошкільного 

віку, спрямованих на надання такому розвитку гармонійного характеру. 

Відтак, зазначена проблема виявлення і розвитку обдарованості у 

дошкільному віці тісно пов’язана з розробкою комплексної програми з розвитку 
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обдарованих дітей та її реалізацією у практиці виховання та навчання 

дошкільників. Враховуючи складність вирішення проблеми, її соціальну і 

практичну значущість для удосконалення процесів навчання і виховання дітей 

дошкільного віку, а також неоднозначність у концептуальних поглядах вчених на 

генезис обдарованості, ми обрали тему дипломного дослідження: «Психологічні 

особливості розвитку творчої уяви обдарованих дітей дошкільного віку». 

Об’єкт дослідження: процес створення образів уяви у дошкільному віці. 

Предмет дослідження: психолого-педагогічні чинники розвитку творчої 

уяви у обдарованих дітей дошкільного віку. 

Мета дослідження: теоретично обґрунтувати та експериментально 

дослідити особливості розвитку творчої уяви обдарованих дошкільників, 

розробити комплексну програму розвитку творчої уяви в дошкільному віці. 

Гіпотеза дослідження: формування творчої уяви обдарованих 

дошкільників є ефективним у відповідних умовах розвивального середовища, де 

реалізуються такі чинники, як: активне залучення дитини до різних видів 

діяльності, збалансованість психофізіологічних, предметно-ігрових та соціальних 

складників цього середовища, запровадження спільної творчої діяльності дитини і 

дорослого. 

Для досягнення поставленої мети та перевірки гіпотези визначено такі 

завдання дослідження: 

1. Проаналізувати теоретико-методологічні підходи до вивчення проблеми 

розвитку уяви та обдарованості в дошкільні роки, визначити психологічну 

суть поняття «обдарованість». 

2. Розробити комплекс методик і на їх основі здійснити емпіричне 

дослідження особливостей прояву творчої уяви обдарованих дошкільників. 

3. Створити модель комплексної програми розвитку обдарованих 

дошкільників і експериментально перевірити її ефективність. 

4. На основі моделі комплексної програми розвитку обдарованих 

дошкільників розробити програму розвитку творчої уяви обдарованих 
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дошкільників, яка би включала як психолого-педагогічну просвіту батьків і 

педагогів, котрі виховують обдарованих дітей так і систему занять з 

розвитку творчої уяви обдарованих дошкільників. 

Теоретико-методологічними засадами дослідження стали: розуміння уяви 

як загальної властивості свідомості (І. Кант); вчення про закономірності розвитку 

психіки в онтогенезі (Л. Виготський, Д. Ельконін, Г. Костюк, О. Леонтьєв, 

С. Максименко, С. Рубінштейн); положення наукової школи Б. Теплова про 

природні основи обдарованості; досягнення сучасної когнітивної психології в 

аспекті формування особистості обдарованої дитини дошкільного віку 

(Л. Божович, Г. Люблінська, В. Мухіна); к онцепція розвивального навчання 

(В. Давидов, Г. Костюк, С. Максименко); вчення про особливості розвитку 

пізнавальної активності в дошкільному віці (В. Котирло, В. Кузьменко, 

С. Кулачківська); положення про творчу уяву та її формування в дошкільному віці 

(Л. Виготський, О. Запорожець, С. Рубінштейн); психологічні дослідження 

розвитку механізмів уяви (О. Дьяченко, О. Сапогова); психолого-педагогічні 

основи особистісно орієнтованого виховання (І. Бех, М. Боришевський, 

О. Кононко). 

Методи дослідження. 

1. теоретичні: історико-порівняльний аналіз, систематизація, узагальнення 

даних психолого-педагогічної літератури і нормативних документів; 

2. емпіричні: анкетування та опитування, тестування, спостереження, 

експеримент, аналіз продуктів діяльності, соціометричний та проективний 

методи; 

3. статистичні методи: методи математичної статистики для визначення 

відсоткових співвідношень та середніх значень. 

Під час описування даних експериментального дослідження використано 

візуальні методи (схеми, гістограми). 

Експериментальна база. Дослідження проведено у 2019-2020 роках у 

ДНЗ № 8 «Дружба» м.Бар Вінницької області. У дослідженні взяли участь 62 
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дитини. Анкетування проводили з батьками дошкільників (24 особи) та 

педагогами (12 осіб). 

Наукова новизна та теоретичне значення одержаних результатів. 

Основні положення дипломної роботи, які містять елементи наукової новизни, 

полягають у такому: поглиблено теоретичні уявлення про особливості творчої 

уяви обдарованих дошкільників; визначено систему чинників, які сприяють 

розвитку творчої уяви обдарованих дошкільників; на основі виділених ознак 

обдарованості встановлено критерії та показники для виявлення обдарованих 

дітей дошкільного віку; розроблено модель комплексної програми розвитку 

творчої уяви обдарованих дошкільників, на основі якої створено систему занять з 

гурткової роботи стосовно розвитку творчої уяви обдарованих дошкільників і 

програму психолого-педагогічної просвіти батьків і педагогів щодо виховання 

обдарованих дітей; розроблено схему індивідуального профілю розвитку 

обдарованої дитини. 

Практичне значення дослідження полягає полягає у тому, що 

запропонована автором комплексна психодіагностична методика, програма 

розвитку творчої уяви обдарованих дошкільників та робочий зошит, у якому 

запропонована система занять з гурткової роботи для обдарованих дошкільників 

можуть використовуватися психологами та вихователями ЗДО з метою вивчення 

й забезпечення умов розвитку обдарованості дітей. Теоретичні та 

експериментальні результати дослідження стануть у нагоді для професійної 

підготовки майбутніх психологів і вихователів закладів дошкільної освіти при 

вивченні навчальних курсів «Загальна психологія», «Дитяча психологія», 

«Педагогічна психологія», «Психологія творчості», «Особливості роботи з 

обдарованими дітьми в умовах ЗДО» а також у системі післядипломної 

педагогічної освіти.  

Апробація результатів дослідження. Основні положення апробовано під 

час роботи Всеукраїнського круглого столу «Сучасна українська школа: 

інноваційність та відповідальність» (17 березня 2020 р, м. Кам’янець-
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Подільський,.); на ІІІ Всеукраїнській науково-практичній конференції 

«Українська та іноземні мови в початкових класах: актуальні проблеми й 

інноваційні технології навчання» (18-19 березня 2020 р., м. Кам’янець-

Подільський); на VІ Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні 

проблеми наступності дошкільної і початкової освіти» (16 – 17 квітня 2020 р., 

м. Кам’янець-Подільський); на звітній науковій конференції студентів та 

магістрантів за підсумками НДР (28-29 квітня 2020 року м. Кам’янець-

Подільський). 

Публікації. За результатами дипломного дослідження опубліковано  

наукову статтю, яка висвітлює основні результати теоретичного та емпіричного 

дослідження і опублікована у науковому психолого-педагогічному виданні. 

Огороднік О.Ю. Теоретичний аналіз наукових підходів до проблеми 

обдарованості у дитячому віці // Актуальні проблеми наступності дошкільної і 

початкової освіти : збірник матеріалів VІ Міжнародної науково-практичної 

конференції / Кам’янець-Подільський національний університет імені Івана 

Огієнка, кафедра теорії та методик дошкільної освіти ; відпов. секр. К. І. Демчик. 

Київ : Міленіум, 2020. С. 169-171. 

Структура та обсяг дипломної роботи. Дипломна робота складається зі 

вступу, двох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Обсяг 

роботи 106 сторінок, із них 92 - основний текст. Робота містить 8 таблиць і 4 

додатки. 
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ВИСНОВКИ 

У дипломній роботі представлені теоретичні узагальнення підходів до 

вирішення проблеми та експериментальне дослідження розвитку творчої уяви в 

обдарованих дошкільників, яке полягає у визначенні методологічних, 

теоретичних і практичних основ стимулювання розвитку особистості обдарованої 

дитини дошкільного віку. Результати дослідження дали підставу сформулювати 

такі висновки: 

1. Визначено загальні тенденції та напрямки, за якими ведуться дослідження 

фахівців у галузі психології обдарованості: упродовж ХХ ст. проблема 

фактично була зведена до питань психології інтелекту та креативності. 

Після 90-х років ХХ століття переважала тенденція до розуміння 

обдарованості як інтегральної властивості особистості. 

2. Розуміння обдарованості не зводиться до здібностей, а включає і 

особистісні якості дитини, які увійшли до запропонованих нами критеріїв 

обдарованості: допитливість, тривалий інтерес до діяльності, якісне 

виконання завдання, нестандартність відповідей дитини, самостійність, 

оригінальність та легкість виконання творчих завдань, внутрішня 

впевненість у правильності виконаних завдань. 

3. Емпіричне дослідження показало, що більша частина дошкільників мають 

низькі й недостатні показники обдарованості, менша - високі показники. У 

дітей з високими ознаками обдарованості присутній вищий рівень розвитку 

творчої уяви. У обдарованих дошкільників, порівняно зі звичайними дітьми, 

не зафіксовано найнижчих показників розвитку творчої уяви. 

4. До структури розробленої нами програми розвитку творчої уяви 

обдарованих дітей входять такі ланки: підготовка колективу дошкільного 

закладу до роботи з обдарованими дітьми, реалізація програми гурткової 

роботи зі стимулювання розвитку обдарованих дошкільників, психолого-

педагогічна просвіта батьків. 



94 
 
 

5. Модель створеної нами програми дала змогу схематично зобразити 

складний процес, що передбачає реалізацію цих взаємопов’язаних ланок у 

загальній системі нашої експериментальної роботи. 

6. Розроблена комплексна програма розвитку творчої уяви обдарованих 

дошкільників спрямована на стимулювання розвитку особистості 

обдарованих дошкільників, розкриття їх індивідуальності, забезпечення 

цілісного світобачення, поглиблення творчого та системного мислення, 

створення сприятливих умов для формування трьох компонентів структури 

обдарованості: пізнавальної активності, розумових здібностей і творчого 

потенціалу, реалізованих упродовж різних видів занять. 

7. З метою гармонізації розвитку особистості обдарованої дитини та 

задоволення її пізнавального інтересу до знаків уперше розроблено і 

впроваджено систему занять з ознайомлення зі знаковою системою на 

образній основі. 

8. Традиційні програми розвитку особистості обдарованої дитини, як видно, 

потребують подальшого удосконалення. Їх вузькість визначається не тільки 

тим, що залишається багато спірного та суперечливого в розумінні дитячої 

обдарованості. Необхідно подолати ще як мінімум два стереотипи: дитяча 

обдарованість явище рідкісне; виховання і розвиток обдарованих дітей 

повинен здійснюватись у спеціально створених умовах спеціалізованих 

закладів. 

Проведене дослідження розвитку творчої уяви обдарованих дошкільників 

не вичерпує всіх аспектів проблеми. Перспективи подальшого аналізу полягають 

у поглибленому вивченні умов та чинників розвитку творчої уяви обдарованих 

дошкільників, удосконаленні засобів її розвитку, у виділенні і класифікації 

обдарованих дітей за типами розвитку та посилення шляхів взаємодії у системі 

«педагог-психолог-батьки-обдарована дитина». 
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